

MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 272 (2844) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

Német páncélosok behatoltak a moszkvai szovjet állásokba

A tengely megnyerte az északafrikai csata első menetét

Megegyezés jött létre a távolkeleti brit és amerikai hajórajok együttműködésére

Berlinben. — Mint a Pest jelenti — részletes adatokat nem közölnek ugyan a hercegekről, de a hívatott katonai magyarizók közléseiből kiderül, hogy a keleti harcok helyzetét fejlődésének megítélésében az illetékes német tényezők teljesen bizakodók. A Moszkva vidékén elért német előhaladást kedvezőnek nevezik és hozzáteszik, hogy Moszkvára változatlanul súlyos nyomás nehezedik északról, nyugatról és délről, tehát hatalmas félkörben. A rosztovi szakadatulán folyó harcokról megjegyzik, hogy az ottani szovjet támadások egyáltalában nem befolyásolhatják a szovjet harctér helyzetét. Különösen nem lehetnek hatással a Moszkva környékén várható helyzetre. A líbiai harcokról megjegyezték, hogy a német ellentámadás, amely nyugatról és délnyugatról indult, tovább folyik és területi nyereséget ért el. A végső döntés még nem történt meg ugyan, de nagy súlytal esik latba, hogy az eddigi harcokban az angol véderő már is igen súlyos ember- és hadianyagvesztéseseket szenvedett.

Stockholmból jelentik: A Moszkva körüli csatáról érkező legújabb jelentések szerint a szovjet főváros ellen északi és északnyugati irányból folyó német támadás kedden az eddigieknél hevesebb volt. A német páncélosoknak sikerült betörniük a szovjet állásokba, ahol újabb előhaladást tettek a főváros felé. Moszkvában most már jól hallják a német nehéztüzérség működését. Igen heves harc folyik Tulánál. A rosztovi szakaszon Timosenko folytatja ellentámadásait. Taganrog állítólagos elfoglalásának erőlyes német cáfolata után a szovjet jelentés most már csak annyit közöl, hogy Taganrog a hadműveletek közelébe jutott. (MTI.)

Az NST berlini jelentése szerint berlini illetékes körökben közölték, hogy a szovjet moszkvai védelmi vonalába való behatolásnak különleges hadászati jelentősége van. A Lenin-grád körüli harcokban a szovjet csapatok az utóbbi napokban állandóan igen súlyos veszteségeket szenvedtek nagyértékű páncélos kocsiikkban. A veszteségek olyan nagyok és számszerűen olyan telemegek, hogy a Szovjet nem pótolhatja többé harciszerveit. A befagyott Ladoga-tavon még egy keskeny szakaszon összeköttetésben állhatnak ugyan a Leningrádnál körülvárt szovjet erők a többi szovjet seregekkel, északról és délről azonban már nem bírják pótolni a veszteségeiket. (MTI.)

Londonból jelentik: (Az Új Nemzedék írja) Illetékes helyen elismerik, hogy az Észak-Afrikában megindult csatában a tengelyhatalmak az első menetét megnyerték.

Kairóból jelentik: (B. T.) A líbiai harcokból legújabbán angol szempontból borulató hírek érkeznek Kairóba. Híre jár, hogy Wavell tábornok, az észak-afrikai angol főhadiszálláson van és lehetségesnek tartják, hogy is-

mét átveszi a parancsnokságot Auchinlechtől. Az újabb hírek megerősítik, hogy a német csapatok Tobrukot ismét elvagták a többi angol csapattól. A legészantabb küzdelem jelenleg Sidi Rezegh körül folyik. Auchinlek tábornok újabb tartalékokat vetett harcra, elsősorban indiai egységeket, amelyeket Djaabubból vont el. Maxwell amerikai tábornok Marsa Matrunba érkezett.

Nyílt háború várható London és Vichy között (?)

Az Esti Ujság írja: A zürichi Die Tat jelentése szerint Londonban az érdeklődés középpontjában a távolkeleti helyzet, Anglia várható hadüzenete Finnországnak és a Petain-Göring találkozó áll. Itteni vélemény szerint bármennyire is távol esnek egymástól ezek a földrajzi pontok, közös nevezőre hozhatók azzal, hogy mindhárom tényező a háború várható kiszélesítésének tekinthető. Kétségtelen, hogy a Finnországnak szóló esetleges hadüzenetre az angolok csak kelletlenül szánják el magukat és nem szívesen teljesítik a Szovjetnek ezt a kérését. Ami a Petain-Göring találkozót illeti, London derülátása Franciaországra vonatkozóan erősen csökkent és a hangulat jelenleg az, hogy a tábornagyok talál-

kozása nyomán Németország javára Franciaország engedékenységet mutat, ami Anglia ellen irányul. Franciaországnak ezek az engedményei, amelyekről Angliában egyre sürűbben beszélnek, esetleg a hajóhad és a repülőterek átengedésében nyilvánulnak meg Londonban szaporodnak azok a hangok, amelyek London és Vichy nyílt háborúját előrel átták.

Newyorkból jelentik: (Reuter) Tengerészeti körök szerint az angol repülőgépek az angol partok magasságában elsüllyesztették a 7500 tonnás Miriones brit személyszállító hajót. (MTI.)
Berlinből jelentik: (B. T.) A német lapok szerint Anglia a háború kezdete óta kereskedelmi hajókból 14.5 millió tonnával veszített, amiből erre az évre 7 millió 245.250 tonna esik.

Singapore közös angol-amerikai kikötő lesz

Sanghából jelentik: (NTI) Az angol és amerikai katonai és tengerészeti szakértők Manában és Singaporeban folytatott megbeszéléseinek eredményeként — mint sanghaji jól értesült körök mondják — megegyezésre jutottak az angol és amerikai távolkeleti hajórajok együttműködése tekintetében. Az Egyesült Államoknak — hír szerint a Fülöp-szigetek védelme, valamint a Manila és Hongkong közti tengerrészek biztosítása jutott feladatul, Hart tengernagy parancsnokságával, aki rendelkezik majd Hongkongban az angol könnyű haditengerészeti egységekkel és repülővel is. A Singaporera támaszkodó angol hajóraj a dél-kínai tenger vidékének biztosítását kapta feladatul. Ha azonban nehéz amerikai hadihajók érkeznek Kelet-Azsiába, akkor azok szintén ezt a vi-

déket védelmezik és Singapore közös angol-amerikai kikötő lesz. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI) Az Egyesült Államok a jelek szerint nem akarja megérteni a távolkeleti helyzetet és arra egészen fantasztikus elveket nyekszik alkalmazni, amelyek nem egyeztetettek össze a világ mai helyzetével — mondotta a japán külügyminiszter a Japán, Mandzsukuo és Kína között létrejött szerződés évfordulója alkalmából rendezett díszlakomán. Hangoztatta továbbá, hogy a három szerződő államnak azonos életfeltételek alapján kell megteremtienie Keletázsia új rendjét. Az Egyesült Államokkal folytatott tárgyalások során Japán ki tart álláspontja mellett. A külügyminiszter ezután felszólította a kelet-ázsiai három hatalmat, fogjanak össze szorosabban, hogy együttesen szítsék elő Keletázsia felépítését. (MTI.)

TETEMREHIVÁS

Írta: MOLNÁR JÁNOS apátkanonok

A betyárvilág romantikájához nélkülözhetetlenül simult az erdők és a lápok világa. Itt nevelődtek a banditák s innen intézték agyafurt támadásaikat a napsugarakban élők ellen. A betyárvilággal szembenálló társadalom nem elégedett meg egy-egy betyár elcsípésével és ártalmatlanná tételével. Nekiszegte kulturális készségét a vadonoknak és lápoknak s azok irtásával és emezek lecsapolásával eltüntette a betyárvilág romantikáját s a napsugaras életbe terelte a társadalom ellenségeit. Vadon és mocsár nem nevelhet a társadalomnak hasznos egyedeket.

Nagyváradon akasztottak. Az akasztás megbélyegzése az elkövetett szörnyű bűnnek, kiemelése a társadalomba nem kívánatos fekélynek s talán a legtöbben megnyugvással továbbmennek a szégyenletes eset felett, mintha a dolgok természetéhez tartoznának a súlyos operáció nyomában járó emberi halál.

A bűnös vegye el méltó büntetését s ebben a büntetésben van megnyugtató. Midőn azonban a földi igazságszolgáltatás végrehajtásakor kitergetik talán az alantasabb emberi szenvedélyek csiklandozására egy kivégzés körülményeit, ez sokszor olyan kelevényeket fakaszt fel, amelyekből súlyos vád esik egy másik oldalra is.

Ki a felelős azért, hogy ez az emberi fenevad ennek a társadalomnak a testén feljelődhetett? Ennek a káini lelkületnek nem akadt soha lefogója? Ennek a lelki mocsárnak nem akadt lecsapolója? Minden szenvedélyt a legjobb irányba terelhetnek a kedvező körülmények és ennek a vadságnak palántás korában nem került ápolója? A kultúra pöffeszkedő világában hogyan kerülhet ki ennek a befolyását a rablógylkos? Istenről, lélekről, vallásról vagy éppen túlvilágról homályos sejtelmek is csak érelen mőkák ostobaságain keresztül merít még akkor is, ha szerencsétlen létének körvonalait két felekezet is érinti?

A közösség a legszebb evangéliumi gondolat. És mindaddig hiába hangoztatjuk kereszténységünket, míg a közösségben átitó erőt nem nyer az a felelősség, amellyel egymás iránt tartozik az ember. A krisztusi világban éppen azokat a szakadékokat kell eltüntetni, amelyek a közösségnek az életét nyugtalanítják, vagy lehetetlenítik. Valaki felel azért, hogy Istennek a legszebb gondolata, a család már olyan fertőt hordhat, amely mérges anyagokkal telítheti a leiket. Valaki felel azért, hogy iskolázatlanul nőhet fel ebbe a társadalomba saját hibáján kívül bekerült egyén. Valaki felel azért, hogy némelyeknek nem jut napsugár az életből s nem kaphatnak egyetlen evangéliumi gondolatot sem, mert a vasárnapnak, tehát ép-

pen az evangéliumi gondolatokat szét-szóró napnak megszentelését nem teszi lehetővé törvények s az emberi kapzsiság tüntetlenül szívhat ki minden erőt a munkásnak nemcsak a testéből, hanem a lelkéből is. Valaki felel azért, hogy az élet javainak elosztása annyira igazságtalan, hogy egyeseknek könnyelmű életre s ezek lét-szatos boldogságával másoknak a kétségbeesés nélkülözések kíséretében a legvadabb szenvedélyeknek a felkorbácsolására nyújtson alkalmat.

Mérhetetlen lelkiismeretlenség felel meg minden olyan közösségben, amelynek nincs keresztény tartalma. Hogyan kerülhet az utca sarába és merülhet el sok drága magyar érték rettenetes fertőben? Ha vannak családok, ahol még most sem értik fel a negyedik parancsot és annak szellemétől távolabb állanak, mint Makó Jeruzsálemtől. Hány helyen veszt el a lelki tisztaságot éppen alkalmaztatása miatt sok egyén? Ha már mindenképpen szeretnénk kiementeni abból a dzsungelből a magyar lelkiiséget, amelybe az átkos liberális feljogosítások sodorta, akkor ennek a szellemnek teljes megvetésével kell átállítani gondolkodásunkat azokhoz szemben, akiket az élet sora szolgálatunkba állít.

A közösség lelkiismeretéhez tartozik, hogy felelősségének tudatát ne deszkázza be saját varkának kerítése, vagy ne halassa el tekintetét a jobb körülmények miatt talán kényelmesebben s izlésebben rendezett otthona, mert elveszett az a magyar élet, amelynek csak ezek között kellene folynia. Az élet és különösen a mai magyar élet a nagy feszülés és vétezik a magyar élet ellen mindenki, aki a legkisebb tágító erőkre is bénítólag hat. A hurkot könnyebb rávetni a megtévedettre, mint teljes megértéssel beállni a nagy felelősség gondolatvilágába, amely minden magyar iránt elkötelez. A közösség fel-felissülése a körébe költöző egyedek révén történik. Az örök forrás, az élet Ura erről a fel-felissülésről mindenhatóságával gondoskodik. Az egyedek megverése a közösség feladata. Minden lélek világeletri érték, akiért mindenki felelős. Eleget tett-e a társadalom, ha elsődleges munkájának felületes végzése vagy éppen hűbetelemulástása folytán az eldurvult lelket átveszi a földi élet korlátain, mint alkalmatlan vagy kellemetlen jövevény? A világ és közösség között nem emberi elgondolások állítanak sorompót, amelyen át a felkavart emberi szenvedélyek dobálódzhatnak kifosztott áldozatokkal.

Tisztítsa



meg szervezetét a belsőkben felhalmozódott salaktól, ha nincs is éppen székrekedése. Jó tisztító hashajtó a **DARMA**.

Betörést kíséreltek meg az ipartestület helyiségében

Nagyvárad. Saját tud. Szerdara virradó éjszaka ismeretlen tettesek betörést kíséreltek meg az ipartestület helyiségében. A betörők primitív eszközökkel felakarták fessíteni a pénztárszekerényeket, de mindhárom esetben sikertelen maradt vállalkozásuk. A rendőrség megállapítása szerint a tettesek kezdő betörők lehettek. Kézkeverésükre megindult a nyomozás.

Bajor Gizi, Karády, Csontos, Páger és Lehotay világlírmje

A szüz és a gödölye

az APOLLOBAN

Belvárosi

Csak angyaloknak van szárnyuk

Cary Grant, Richard Bar helmes, Jean Arthur
Teljesen újszerű! Izzalmas! Lenyűgöző!

Ma szerdán este 9 órákor bemutató

ÉDES A BOSSZU Páger, Bilicsi
Vaszary, Erdélyi

„Olyan legyen a magyarság helyzete ebben az országban, hogy mindenki vágyakozzék magyarrá lenni“

Budapestről jelentik: A Ház szerdán folytatta a felhatalmazásról szóló javaslat tárgyalását. Tassándy-Nagy András elnök negyed 11 órákor nyitotta meg az ülést.

Kranz Raymond (Nyilas) fejszólásában arról beszélt, hogy nemzetünk fennmaradása a Duna-medencében csak úgy biztosítható az újabb ezer évre, ha vezetője marad az itt élő népcsoportoknak. A magyarság — úgy mond — rendelkezik azokkal a kellékekkel, például a hazaszeretet, vitézség, tanulékonyosság — amelyeknek fejlesztésével a Duna mentén élő népcsoportok saját meggyőződéses hozzájárulásukkal is elismerik a magyarság vezetését. A javaslatot egyébként nem fogadja el.

Gesztelyi-Nagy László hangzott, hogy a költségvetésben annyi jóindulat, tervezet és pénzügyi támogatás tapasztalható, hogy aki elfogulatlanul szemléli az eseményeket, bizalommal hajlik meg a kormány erőfeszítései előtt. Sürgette a történelmi határon túl élő magyarság hazatelepítését, de elismeri, hogy e cél érdekében már sok intézkedés történt. Azért szükséges a külföldi magyarok hazahozása, hogy a magyarság számbeli ereje növekedjék, mert csak így tudunk eleget tenni a következő ezer év kötelezettségeinek. A telepítés szélesebb alapokon való szervezése mellett emelt szót. Úgyelni kell arra, hogy az országban a magyarságnak olyan legyen a helyzete, hogy mindenki vágyakozzék magyarrá lenni. Nem szabad elfordulni annak, hogy a magyarok legyenek ebben az országban a legrosszabb helyzetben szemben a kisebbekkel.

sét, de elismeri, hogy e cél érdekében már sok intézkedés történt. Azért szükséges a külföldi magyarok hazahozása, hogy a magyarság számbeli ereje növekedjék, mert csak így tudunk eleget tenni a következő ezer év kötelezettségeinek. A telepítés szélesebb alapokon való szervezése mellett emelt szót. Úgyelni kell arra, hogy az országban a magyarságnak olyan legyen a helyzete, hogy mindenki vágyakozzék magyarrá lenni. Nem szabad elfordulni annak, hogy a magyarok legyenek ebben az országban a legrosszabb helyzetben szemben a kisebbekkel.

Játékot

karácsonyi ajándéktárgyat legolcsóbban árusít

D'OR Rákóczi-ut 18. sz.
Keresztény üzlet.

Főzőbemutató —

ahol a látogatókat is megfőzték

Két nap óta pompás sülték, levelek, tészta illata terjeng a főzőcské Tompa-féle szép üveg- és porcellánkereskedésben. Nem alakult át vendéglővé az üzlet, csupán a jénai tűzálló edénygyár megbízásából végez ott főzőbemutatót egy gyönyörűsége szőke kisasszony. Hihetetlennek látszik: az edények, amelyekben vígan fortyog a gulyás, süssereg a sült és pirul a kuglóf, nem pattannak el sem a tűzhely lapján, sem a nyílt tűzön sem a sütőben. A kuglóf lassu színvesztését percről-percre figyelemmel lehet kísérni az edény üvegfalán át, nincs olyan ügyetlen háziasszony, aki ilyen eljárással oda tudná égetni. A pörkölt főzése is állandóan figyelemmel kísérhető az üvegfedőn keresztül. S a levesen, amely változatos kedvéért nyílt tűzön készül, kellemesen és biztatón tetszik át a lán-

gok vörösés fénye. Nincs többé vakbélgyulladás, magyarázza a szépséges kisasszony, — aki nemcsak az edények szakértője, hanem a konyhaművészetnek is mestere. — és nincsenek többé azok a gyomorbetegségek, amelyek a zománcos edények lepatlogzott, éles széléljaitól származnak. S ezenkívül igen nagy előny a személyzetet nem tartó háziasszonyok számára, hogy nincs szükség külön láláló-edényekre, ha jénai tűzálló tűzokban történik a főzés. Az érdekes és tanulságos főzőbemutatónak nagy sikere volt: sok látogató győződött meg a jénai tűzálló edények előnyéről s egészen bizonyos, hogy egyre több háziasszony fogja azokat bevezetni háztartásába. Tény azonban, hogy a főzőbemutató férfitárogató: nem bizonyultak tűzállóknak a fel-látón szép és kedves kisasszonnyal szemben.

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,

keresse fel

Nalász Imre szücs üzletét

Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon 18-90

Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék.

Javításokat, alakításokat pontosan szolid arak mellett vállalok.

Meghalt Székelyudvarhelyen a közeli száz éves Jánosy Péter tanár

Vasárnap, november 30-ikán temették el Székelyudvarhelyen az ottani római katolikus főgimnázium legöregebb nyugalmazott tanárát, a 93 éves csiktusnádi Jánosy Pétert. Csodálatos erőben és egészségben élt az öreg ur még a halála előtti időben is, csak pár hete kezdett gyengékedni. A szívós testi szervezetben erős és határozott volt a lelke is. Derűs és minden új világlejlődésért érdeklődő, s biztos ítélő a legújabb életkérdésekben is. Tanársága idején a görög és német nyelvből és irodalomból oktatta a gondjára bízott székely ifjúságot, Szigoru, de jószágos tanár volt, aki a tanulókat erős kötelességtudásra szoktatta, s tanítási módszerével nagyszabű eredményeket tudott elérni. Nyugdíjba menetele még negyven évvel ezelőtt történt, de azóta is tevékeny részt vett a székely anyaváros társadalmi életében, s mindvégig nagy tekintéllyel tartotta össze az a szerető társadalmi kört, mely köréje gyülekezett. Volt tanítványai is az egész országban nagy megbecsüléssel érdeklődtek mindig iránta. Legközelebbi rokonaként leánya, csiktusnádi Jánosy Beatrix, továbbá unokái: Nagy Sándorné csiktusnádi Jánosy Pirooska, Hollanda Vincéné csiktusnádi Jánosy Gabriella, menyje: özv. csiktusnádi Jánosy Dezsőné Kozma Etelka, s dédunokája: Nagy Gitta állta körül a nagyérdemű tanár sirját, de ott volt sok tisztelője is a városból és a megyéből. Gyászmisét hétfőn mondottak lelkiüdvéért a székelyudvarhelyi plébánia templomban.

TEJSZÖVETKEZET FELÁLLÍTÁSÁT TERVEZI A VÁROS. Nagyvárad. Saját tud. Szerdán délután 12 órákor tartották meg a városháza kistanácstermében a város tejjelátása érdekében összeírótt értekezletet. Dr. Soós István polgármester, dr. vitéz Nadányi János alispán, Paulini Vilmos aljegyző, Molosi Jenő, a vegyvizsgáló állomás vezetője, Andor Ferenc, Fazekas József, dr. Heinrich Béla tisztifőorvos szóltak hozzá a kérdéshez. Az értekezlet elhatározta, hogy előterjesztést tesz a miniszteriumban a tej árának 34—36 fillerre való felmelésére és a vidéken történő nagymennyiségű vaj- és sajtgártás csökkentésére. A város ezenkívül fokozza a tehéntartást és a tejtermelést. Később azután sor kerül a megye bekapcsolásának Nagyvárad és Vidéke Tejszövetkezet, vagy a Tejközpont felállítására.

Barna Károly

uri divat szabóságát

áthelyezte a Bazar épületbe
Sinházzal szem en.

Biztosítják a kisemberek tűzfáját. Nagyvárad. Saját tud. A kisemberek tűzifaellátásának biztosítására a tegnap megtartott faértekezleten közölték a nagykereskedőket, hogy az eddigi 40 százalék helyett 60-at bocsássanak a kiskereskedők rendelkezésére. Viszont a kiskereskedők bármilyen kis mennyiségben is kötelesek kiszolgáltatni a közönséget. Ebben a kérdésben egyébként a napokban a polgármester rendeletet bocsát ki.

A német-olasz csapatok javára dőltek el a harcok Észak-Afrikában

Több mint kilencezer foglyot ejtettek a csata kezdete óta. Három angol tábornok is van a foglyok között

231.870 tonnát veszített novemberben a brit ellátási hajózás

Berlinből jelentik: A Führer főhadiszállásai közül a Német Távirati Irodával: A véderő főparancsnokság közli: A keleti arcvonalon, Rosztov térségben a harcok tovább folynak. Moszkva előtt a német csapatok hatalmas szakaszon mélyen betörték az ellenség védelmi rendszerébe. Leningrád előtt visszautasítottuk a kitörési kísérleteket. Légierőnk telitalálatokat ért el Rylinszk egyik repülőgépgyárába. A légierő Tichvintől keletre folytatta a vasutvonal szétbombázását. Harcigépek az elmúlt éjjel bombázták Leningrádot és Moszkvát. A német légierő az Anglia körüli vizeken elsüllyesztett egy 2000 tonnás kereskedelmi hajót, két további megsemmisült. Az elmúlt éjjel légitámadások irányultak ellátási útzemek ellen. Észak-Afrikában a harcok az utóbbi napokban a német és az olasz csapatok javára dőltek el. Német harcigépek a Sollumhoz vezető utánpótlási vonalakat bombákkal árasztották el és súlyos kárt okoztak Sidi Barrani és Marsa Matruh utánpótlási berendezéseiben. A harcok megkezdése óta több mint 9000 foglyot ejtettünk. A foglyok közt van három angol tábornok is. 814 brit páncélost zsákmányoltunk, vagy semmisítettünk meg és 127 brit gépet lőttünk le. A brit haditengerészet november hónapban súlyos veszteséget szenvedett. 1 repülőgépanyahajót, 1 cirkálót, három torpedórombolót, négy gyorsnaszádot, 1 órhajót és egy előőrs-hajót elsüllyesztettünk. Ezenkívül 2 csatahajót, 2 torpedórombolót, hét gyorsnaszádot és három további hadijárművet súlyosan megsemmisítettünk. A brit ellátási hajózásból november hó 5 napban 231.870 tonnát süllyesztettünk el. Ezenkívül 39 hajót súlyosan megsemmisítettünk. Az ellenséges hajózás az aknakereskedés következtében további súlyos veszteséget szenvedett. (MTI)

HEVES HARCOK DULNAK SIDI OMARNÁL

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 548 közleménye: A marmaricai csata során tovább folynak a helyi jellegű harcok egyrészt Tobruk, másrészt Sollum szakaszán. Sidi Omarnál változó szerencsével dúlnak a harcok. A Sidi Rezegnél lefolyt ütközet során mintegy 1500 foglyot ejtettünk, köztük Miles Reginald tábornokot. Az olasz és a német légierő eredményes támadásokat hajtott végre ellenséges csapatok, utánpótlási raktárak, Tobruk erődjé, Sidi Barrani és Marsa Matruh vidékének vasutállomása ellen. Légiharcok során 15 angol gépet lelőttünk. Az ellenséges légierő támadást intézett több libiai láthatóan megjelölt

tábori kórház ellen. Dernánál a légvédelem lelőtt egy ellenséges gépet. Tobruk magasságában egy torpedóvetőrajunk elsüllyesztett egy ötezer tonnás cirkálót. (MTI.)

Rómából jelentik: (NTI.) A keddi olasz hadijelentés kiegészítésül a kö-

vetkezőket közlik: A szovjetországi olasz expedíciós hadtest arcvonalán hétfőn a szovjet csapatok támadásai az olasz csapatok ellenállásán összeomlottak. Az ellenség igen súlyos veszteséget szenvedett és az olasz hadtest sok foglyot ejtett. (MTI)

Női kabátok és bundák szebbnél-szebb kivitelben HEVESINÉL Hlatky Endre utca 8.

Rommel tábornoknak sikerült megvernie a brit csapatokat

Rómából jelentik: (Stefani.) A Stefani Iroda észak-afrikai haditudósítójának jelentése szerint a marmaricai hadihelyzetet a helyi csatározások jellemzik. Auchinlek tábornok is kénytelen volt elismerni, hogy az ausztráliai és az indiai csapatok mellett a dél-afrikai csapatok is igen nagy veszteséget szenvedtek. A német vadászok négy, az olasz vadászok négy és a légvédelem egy gépet lelőtt. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az angol hírszolgálat megállapította, hogy a tobruki erőkkkel létrejött összeköttetés

megszakadt. Ez összeköttetés seha sem volt meg. Az angolok annyira biztosra vették az összeköttetés biztosítását, hogy azt előre bejelentették. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) illetékes német helyről közlik:

— Az arcvonal még sehosem ment téli állásba. — Ezekkel a zavakkal válaszoltak arra a kérdésre, hogy vajjon a keleten folyó német támadó hadműveletek bárhol is megállottak-e? Illetékes helyen hangsúlyozzák, hogy az északafrikai csata a tengelyhatalmak szempontjából továbbra is eredményesen folyik. Rommel tábornoknak sikerült a brit csapatokat megvernie. (MTI)

Nézzé meg! SCHVOY és TARR Szaniszló-u. 1. Apolló-palota.
keresztény rádió és villamossági szaküzletét.
A legkiválóbb legszébb világmárkás rádiók, csillárok, kitéző hőpalackok és az összes villanycikkek, gazdag választékban. Az összes rádióalkatrészek és csövek raktáron.

Igen súlyos veszteséget szenvedtek a britek Észak-Afrikában

Berlin. (NTI.) A hadijelentés kiegészítéseként közlik. A Szovjet november elsejétől összesen 13 kitörést kísérelt meg Leningrádnál. Valamennyi kitörési kísérlete súlyos vérvesztéssel végződött. A holsevisták valamennyi esetben a támadó páncélok legnagyobbat részét elvesztették. A britek Észak-Afrikában igen súlyos veszteségeket szenvedtek. Em-

beranyagukat és hadifelszerelésüket hajókon kell odaszállítsák. A britek eddig elszenvedett páncélos vesztesége több páncélos dandár erejét jelent. Sem gyártással, sem szállítással nem pótolható olyan gyorsan, hogy elvesztésük ezekben a harcokban kiegyenlíthető lenne. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI) Német znanó bombázók december 1-én a marmaricai sivatagban csaknem teljesen felmorzsolta egy 45 felderítő páncélosból álló alakulatot. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Mint a véderő keddi jelentése közli, telitalálatokat értek el egy ribynszkyi repülőgépgyárban. Ribynszky 140.000 lakosú város 250 kilométerre Moszkvától északkeletre, 25 kilométerre attól a helytől, ahol a Volga délkelet felé kanyarodik. (MTI)

Mikulásra ajándékok

nagy választékban kaphatók
FARKAS ISTVAN
„APOLLO“ drogéria, Rákóczi-ut 7/c.

MEGNYILT!

SUGÁR és HOFFMANN

Nagyvárad legegészségesebb uridivat szabósa Rákóczi-ut 2. Bazár épület. Telefon: 109 man.

2.000 méter

MEGNYILT!

tisztá gyapjú kűföldi szövet különlegességek a legnagyobb választékban, több mint 100 drb. valódi angol, továbbá „Electa“, „Langer Fréres“, Scherg“, „Dorobantul“, felvidéki, német stb.

Olaszország és az olasz kultúra

— Kiss József tanterületi főigazgató előadása az Olasz Kulturintézet évnyitó ünnepélyén —

II.

Egy nép kultúrája nemcsak irodalmában, művészetében és tudományában nyilvánul meg, hanem egész életfelfogásában, családi és állami életének tisztességében, minden be rendezésében és megnyilvánulásában.

Hiába vannak egyetemei, palotái, gyárjai és gazdasági kincsei, ha nincsenek cato-i lelkű vezetői, ha nincs meg népében a társadalmi és az állami élet erkölcsébe és szilárdságába vetett hit.

Olaszország minden ténye, minden megnyilvánulása a tiszta erkölcs, mely minden állam támasza, talpköve.

Az olasz a testvéri szeretet és a szociális segítség népe. Egy nemzet fia sem tudja oly örömmel köszöntenit és segíteni egymást, mint az olaszok. Az egész világ tele van olasz kolóniákkal. Ezek az olasz kultúra előőrsei. És minden helyen él az olasz közösség tudata, olasz iskolákban, egyesületekben, egymás támogatásában.

Az olasz kultúra magas fokát jelenti az olasz carta del lavoro.

Ez a törvény az egész világon hirdeti az olaszság nagyszerű gazdasági és társadalmi felfogását. A „Dopo lavoro” szervezet példát ad a világ minden népének arra, hogyan olvadhatsz eggyé a nemzet fia munkában és szórakozásban, a nemzeti kincsek megőrzésében és továbbfejlesztésében.

Az olasz valóban a tudomány és a nevelés népe. Több, mint 20 egyetem tanítja a nemzet ifjúságát és a külföldieket a tudományokra. Kiváló tudósai vannak a tudomány minden ágában. Matematikusai és filozófusai, fizikusai és orvosai, nyelvészei és történettudósai világhírűek.

Iskoláinak szervezete a carta della scuola a legújabb és legegységesebb nemzetnevelési törvénye a világnak. Minden tanítás és nevelés központi gondolata az olasz nép: eredete, földje, története, hivatása.

Gentile, Montessori, Lombardo-Ra-

dice, Agrazzi nevét ismeri a világ és a scuola serrena-k, a casa dei bambini miniatűr szolgálat mindenütt, ahol nemcsak tudást, hanem kedvet és napsugarat is akarnak bevinni az iskolába.

Az olasz filozófia kiütte magából mindazt, ami északi, ködös és kategorikus. Az új olasz filozófia, az új idealizmus az emberi szellemet és annak megnyilvánulásait vizsgálja. Benedetto Croce-ból kiindulva Gentilén és Balbino Giulianon át beletartozik abba a nagy nemzeti bölcséletbe, melynek minden tétele a népet, a nemzetért, Olaszország boldogságáért és dicsőségéért gondolkozik és cselekszik.

Olyan tisztán és hűen, mint az olasz, nem szeret a világ egy népe sem. Az olasz család az olasz nagyság titka és alapja. Ott, ahol 10–12 gyermek sem sok, szent és tisztelt a család s annak igazi feje az olasz anya. Az állam segíti az ifjú házastakat és kötelességének tartja a gyermekekről való intézményes gondoskodást. Ezért lehet a család a nemzet egységes sejtje.

Az olasz ember — férfi és nő — szerelme tiszta és hű. Nem is tűr meg még irodalmában sem más olyan költeményt, drámát vagy regényt, mint azt, ahol győz az igaz szerelm és sűrű hűek a szerelmesek egymáshoz. Vagy pedig olyat kíván, ahol a nőtlen, bűnös szerető elveszi büntetését. Emlékezzünk csak az Aida, az il trovatore témájára, a Cavalleria rusticana Turidujának bűnhődésére. De emlékezzünk Dante tiszta és makulátlan Beatricéjére, Petarca Laurárára.

Az olasz a szentek népe.

A keleti népek remetéiből a kereszténység tisztító tűzében az olasz földön szentek váltak s példás életük ma is előtűnik világig. Ma is születnek Don Boscok, kik életüket vagy munkásságukat hitükért áldozták.

Az életvidám olasz bölcs és nyugodt a halálal szemben. Szereti az életet, de nem féli a halált. Sehol a

világon nem tisztelik annyira a halottakat, mint Olaszországban. Szinte együtt élnek velük templomok kriptáiban, a Campo santók iényes emlékműveiben.

Csak olyan nemzet lehet igazán nagygyá, amelyik megbecsüli múltját s amelynek jelene a történelemből nő ki. S az olasz nemzet ilyen: történelme, kultúrája, célja és törekvése háromévezredes, s ha ebben a háromévezredes történelemben és törekvésben vannak is hullámhegyek és völgyek, a haladás és a törekvés iránya változatlanul azonos: a világ civilizációjának és kultúrájának emelése és terjesztése.

Olaszországba jártak a népvándorlás népei közül ezeréven át rabolni, de ide jártak a tudósok és költők, művészek és államférfiak tanulni és ihletet meríteni. Montaigne-t, az olasz renaissance készletű írást, Goethe, mint a gyermek tobzódik az olasz föld és kultúra szépségeiben.

Wagner Velence szerelmese. Shakespeare Olaszországból veszi legszébb témáit. Machiavelli hatása ma is változatlan a népek politikai gondolkodására. Olasz halás él minden nép kultúrájában, politikájában, irodalmában és művészetében. Ez a hatás átterjed a századokon keresztül a jelenre is. Költők és tudósok, művészek és államférfiak az olasz irodalom, az olasz művészet és politika nagyságát csodálják és követik.

Az olasz kultúrának és az olasz léleknek éppen olyan nagy a vonzóereje, mint a földjének és egének. Csodálatos az, hogy mikor több mint 1000 év előtt, mi magyarok megjelenünk hazánk földjén, milyen hamar politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatokba léptünk Itáliával. Nem tudjuk megmagyarázni az okot, csak érezzük és látjuk ezt a vonzódást és kölcsönös megbecsülést. Hiszen nyelvünk nem rokon. Életünk ritmusa és módja más volt — de a lelkekben valami rokonság él, mely a kapcsolatokot kívánta és megtalálta. Szent István onnan kap sok hiteit és püspököt. Ezeket szereti legjobban mert őszinték és lélekben mélyen keresztények. A kereszténység és az olasz kultúra az, amely szembehelyez bennünket azzal a kelettel, ahonnan jöttünk, s a Kárpátok gennacén örök őrtállást vállalunk a rajtelmes, mindig forrongó Kelet és mindig bizánci gondolkodás és erkölcs ellen. Pedig

Tiszta szesz kapható Nánássy, Színház-u 4.

akkor még a' a hatalm: Bizánc s hívja, csalogatja a magyarságot. Koronát Rómától kér az Apostol Király, mert még álltak Pannonia földjén Róma uralmának tanujelei, jelöl az, hogy Róma volt az egyetlen, mely épített ezen a földön és nem romlott és rabolt.

Szent István jegyzett el bennünket az olasz kultúrával.

Mikor az első uralkodóház kihalt, az olasz föld felé fordul a magyarok tekintete. És az Anjouk magukkal hozták az olasz műveltséget, átszervezték, modernné tették az országot, de magyar uralkodókká is váltak. Róbert Károly és Nagy Lajos nagyságát és magyarságát senki sem vonhatja kétségbe. A nagy király, Mátyás apjától, a törekvő, de mély olasz műveltségű Hunyadi Jánostól öröklte az olasz kultúrához való vonzódását. Udvara az olasz renaissance fejedelmi udvarok mintája, de a Corvinákra, Bonfinira és Galeottora büszkeséggel emlékezzünk ma is.

Olasz pápa segített a törökök kiűzésében, Buda és Nagyvárad visszafoglalásában.

Mikor a 19. század elnyomatása után újra a szabadság levegője kezd terjedni, a XIX. század elejétől együtt halad az olasz risorgimento és a magyar függetlenségi küzdelem. Mazzini, Kossuth és Széchenyi gondolatai szinte közös lélekből takadnak. A Nemzeti dal Talpra magyarjait és Giusti Su fratellijét egy szív írja. Itt Monti ezredes és légiója küzd értünk, ott Türr Istvánok szrei küzdenek Garibaldival az Unita Itáliáért.

Érzik és tudják, hogy a két nemzet sorsa összeforrt és egymásért küzdve önmagukért harcolnak. Kossuth Turinban és' és oda száll sok millió magyar imája, de évtizedeken át Garibaldit is emlegetjük és várjuk, hogy „hozzon puskát” és szabadságot.

Silvio Pellico Le mie prigioni-ja éveken át a legkedveltebb és tettelelkesztetőbb olvasmányunk az abszolutizmus idejében. A „rondinella pellegrina” allegóriáját ugyanazok az elnyomatások hívták életre, mint a Madár fiaihoz-t, vagy a Rab görlyát. (Befejező közlemény következik)

Mikulásra

Nagyvárad fiók: Rákóczi-út 1

IZLÉSES TARTÓS OLCSÓ
AJÁNDÉK A

Flamerli

KESZTYŰ

A japán népet az élet minden vonalán hadiállapotba helyezik

Még nem nyújtották át Japán végleges választát a washingtoni kormánynak. Nagy angol hajóhad érkezett Singaporeba. Rendkívüli állapotot rendeltek el a maláji félszigeten

Német felfegyverzett kereskedelmi hajó súlyosztette el a Sidney cirkálót

Tokióból jelentik: (NTI) A keddi sajtó teljesen a Washingtonból, a Singapooréból, Thaiföldről és Manilából érkező riasztó hírek hatása alatt áll. A lapok azon a véleményen vannak, hogy a béke Rooseveltől függ. Az Asahi Simbun kijelenti, hogy a tárgyalások az utolsó szakaszba jutottak. Meg kell állapítani, hogy az Egyesült Államok jegyzékének átnyújtása óta erős borulástás uralkodik. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) Az általános mozgósításra vonatkozó törvény legnagyobb részt már érvénybe lépett — jelenti a Kokumin Simbun a csendes-océáni feszült helyzetre utalva. — Angliának és az Egyesült Államoknak a Japán elleni gazdasági tanadása óta császári rendelettel a törvény 51. cikkelye érvényben van. A japán népet az életnek minden vonalán teljesen a hadialapra helyezik. (MTI)

EREDMÉNYTELENÜL VÉGZŐDÖTT A HATODIK HULL-KURUSZU MEG-BESZÉLÉS

Washingtonból jelentik: (NTI) A japán megbízottaknak Hull külügyminiszterrel folytatott hétfői megbeszélése egy óra hosszat tartott. Kuruszu az újságírók előtt kijelentette, hogy még nem nyújtotta át a végleges választ Hull külügyminiszter jegyzékére. (MTI)

Washingtonból jelentik: (NTI) Hull külügyminiszter a japán nagykövetekkel folytatott megbeszélés után azonnal a Fehér Háza ment, ahol Stark tengernagy jelenlétében az elnökkel tárgyalt. (MTI)

Tokióból jelentik: (Stefani) A Nisi Nisi washingtoni tudósítója szerint a hatodik Hull-Kuruszu megbeszélés semmiféle eredményre nem vezetett. Azon az értekezleten, amelyen az elnök, Hull és Stark tengernagy vett részt, azokat az intézkedéseket beszélték meg, amelyeket végső esetben kell megtenni. (MTI)

Washingtonból jelentik: (NTI) A külügyi államtitkár a sajtó képviselőivel közölte, hogy Roosevelt nevében több kérdést intéztek a japán megbízottakhoz abból a célból, hogy azokat közöljék a japán kormánnyal. Roosevelt azonnali választ remél. A külügyi államtitkár hangsúlyozta, hogy a kérdések nem voltak ultimátum jellegűek. Nem volt hajlandó közölni, miről tárgyalt kedden Kuruszuval. (MTI)

NINCS ULTIMÁTUM JELLEGŰK A JAPAN KORMÁNYHOZ INTÉZETT INTÉZKEDÉSEKNEK

Washingtonból jelentik: (NTI) Roosevelt a keddi sajtóértekezleten megerősítette, hogy a japán kormány-

hoz kérdést intéztek, mi célja azzal, hogy újabb csapatokat küld Indokínába. Arra a kérdésre, hogy ultimátumot adtak-e át és megszüntették-e a választ határidejét, az elnök tagadó választ adott.

Washingtonból jelentik: (NTI) A két japán nagykövet 35 percig tartó megbeszélést folytatott Sumner Wellesel. Utána kijelentették, nincsenek abban a helyzetben, hogy bármit mondhasanak.

— Iderendelték minket — mondták

Csapatok és hadianyagok nagy tömege özönlik a thaiföldi határra

Bangkokból jelentik: (NTI) A thaiföldi rádió tegnap este közölte, hogy Thaiföld egész határa mentén szemlét tartottak a hatóságok és sehol sem állapítottak meg japán és angol csapatösszevonásokat. Egyetlen jel sem mutat arra, hogy invázió állna küszöbön. (MTI)

Singhaiból jelentik: (OFI) Jó forrásból származó hírek szerint az angol tengernagyi hivatal elrendelte az angol hajózás beszüntetését a kínai vizeken. A hírt még nem erősítették meg. (MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI) A Newyork Herald Tribune singapoorei je-

— és mi meghallgattuk, amit mondtak.

Nomura még kijelentette, hogy mindezekig nem érkezett meg a válasz Tokióból Hull jegyzékére. (MTI)

Washingtonban feladtak ugyeszlólván minden reményt, hogy Japán és az Egyesült Államok között megértés jöhet létre a Csendes Óceánon és a Földközi-tengeren. Hír szerint Csang-Kai-Sek megígérte, hogy Kína nyomban támad, ha az ABCD államok kötelezik magukat, hogy átveszik a burmai ut védelmét. (MTI)

lentesé szerint a csapatok és hadianyag nagy tömege özönlik a thaiföldi határra. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI) A brit tengernagyi hivatal a szerdára virradó éjjel bejelentette, hogy a singapoorei kikötő keleti bejáratát aknákkal elzárta. (MTI)

Singapooreból jelentik: (OFI) Singapooréba nagy angol hajóhad érkezett. A hadihajók közt űrhajó is van. (MTI)

Londonból jelentik: (OFI) A malayui terület brit főkormányzója elrendelte a rendkívüli állapotot a Maláji félszigetre. A légvédelmi tartalékosokat és az önkénteseket behívták. (MTI)

Újabb ausztráliai hadihajó súlyosztta el

Londonból jelentik: (OFI) Az ausztráliai kormány közli, hogy a Sidney ausztráliai cirkáló egy felfegyverzett ellenséges kereskedelmi hajóval vívott harcban súlyosztta el. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Illetékes helyen közölték: a Berlinben tartózkodó külföldi újságírók feltűnő eseménynek mondják a Sidney ausztráliai cirkálóval történt elsüllyesztését. A tengernagyi hivatal keddi jelentése elismeri, hogy ez az első eset, hogy egy felfegyverzett hajónak sikerült

elsüllyeszteni egy cirkálót. Arra a kérdésre, hol súlyosztották el a Sidneyt? — kijelentették, hogy meg van tiltva a tengeren tartózkodó hajók tartózkodási helyének közlése. (MTI)

Camberrából jelentik: (Reuter) A Paramatta ausztráliai romboló torpedózással következtében elsüllyedt.

Stockholmból jelentik: (NTI) Mint az angol hírszolgálat Camberrából jelenti, a Paramatta ausztráliai romboló 1600 tonnás hajó volt. Attól feltek, hogy 141 főnyi személyzete elveszett. (MTI)

Franciaország nem ellenezné, hogy Japán bázisul használja fel Indokínát

Berlinből jelentik: (NTI) Illetékes részről közlik: A Wilhelmstrassen kedden megállapították, hogy már nyíltan az előtérbe lép Roosevelt leplezetlen imperializmusa, részben mint a totális hatalmak elleni küzdelem-

ben, részben mint a demokratáknak nyújtott segítség. Holland-Guayana megszállása, mint a Times Herald megállapítja, főként azért történt, hogy ott hatalmas repülőteret létesítsenek a brazil határ közelében. Az

Vikifutásra ajándékozunk

Fényképezőgépet

Fényképalbumot

Filmtekerest

MAJOR VILMA

keresztény szaküzletéből

Nagy Sándor u. 1

ott létesítendő repülőter, berlini politikai körök nézete szerint arra fog szolgálni, hogy uralkodjon az Afrikában, valamint a Dél-Amerikában vezető utat. Az Egyesült Államok az olasz Massauában is repülőteret akar létesíteni. Egyes tervek szerint repülőtereket létesítenek Francia-Kaledoniában is. (MTI)

Singhaiból jelentik: (NTI) A Domei iroda vichy jelentése szerint illetékes francia tényezők kijelentették, hogy Franciaország nem ellenezné azt, hogy Japán Indokínát bázisul használja fel olyan hatalmak ellen, amelyek területét fenyegetik. Franciaország Indokína tekintetében mindig realpolitikát folytatott. (MTI)

Ócska kalandját újja alakítja TÓBIÁS Hlatky Endre-utca 16.

Potsdamba rándult ki a magyar pénzügyminiszter

Berlin. (MTI) A magyar külügyminiszter kedden délelőtt fél tíz órakor ünnepélyes keretek közt megkoszorúta az Unter den Lindenen lévő hősi emlékművet, majd kíséretével kirándulást tett Potsdamba és megtekintette a sanssouisi kastélyt. Délben a potsdami palotában villásreggelit adtak tiszteletére. A berlini magyar követ este hat órakor estebédet adott a magyar pénzügyminiszter tiszteletére. Az estebéd után fogadás volt, amelyen mintegy 500-an vettek részt. A vacsora után Vég Sándor és felesége zenészekkel, Rökk Mariak pedig énekeszettel szerepeltek. A magyar művészek kitűnő előadásokkal lelkes tapsra ragadtatták a vendégeket. (MTI)

Fölkelés tört ki Abessziniában a négus ellen

Milanóból jelentik: (Stefani) Az olasz lapok jelentése szerint Abessziniában fölkelés tört ki a négus ellen. Az abesszinek nem mutatnak túlságos hálát az országnak a britek által történt felszabadításáért és nem hajlandók eltérni a négus újabb kényuralmát. Az angolok nélkülözik a megfelelő hadianyagot és csapatokat a fölkelés leverésére. (MTI)

Husz évig milliókkal köszönthet be hozzád a szerencse:

Vegyél 4%-os Erdélyi Nyereménykötvényt!

Az erdélyi nyeménykötvény

alkalmas minden rendű és rangú

biztosíték, kaució

letételére.

Megnyilt a Hangya üveg- és porcellán boltja

Még néhány hónappal ezelőt joggal védekezhetett a keresztény vásárló, akit zsidó üzletben tettenértünk, hogy bizonyos ágakban nincs keresztény üzlet, nincs választék, nincs áru. Különösen állott ez az üveg- és porcellán kereskedelemre. Ma már azonban ez a kifogás nem állja meg a helyét. A Rákóczi-úton kitűnő szaküzlet áll a keresztény vásárló közönség rendelkezésére. Ha pedig valamelyes hiány mégis érezhető volt tömegárúkból, olcsó üveg és porcellán cikkekben, ez a hiány most már teljesen megszűnt.

A Hangya nagyváradi üzlete segített most ezen a hiányon. Nagyarányu, örvendetes fejlődésének és terjeszkedésének újabb fázisa az az üveg- és porcellán-bolt, amelyet a Sas-palotában levő üzletében most berendezett. Dr. Kozma Gyula szakértelmét és képességeit dicséri az új kezdeményezés.

A boltban a legszebb dizáruktól kezdve a legolcsóbb portékáig minden megtalálható. Gyönyörű herendi porcellánok értékes művészi szobrok, apró díszek, szép kivitelű kegytárgyak, ólomkristályok, préselt német üvegek a legnagyobb választékban állnak a vásárló közönség rendelkezésére. Ezenkívül hatalmas mennyiségben érkeztek a bolt számára tányérok, talak, csészék, poharak minden minőségben. Hatalmas raktár áll a bolt rendelkezésére. A vásárló közönség a legolcsóbban a legjobb árukat kapja a Hangya üveg- és porcellán boltjában.

A rendelkezésre álló hatalmas mennyiségű áruból a Hangya nagy karácsonyi vásárt rendezett. A közönséget már a kirakat figyelmezteti, hogy a boltban mindenféle árut megkaphat. Dísztárgyak és hasznos háztartási cikkek minden minőségben és mennyiségben. Külön szenzációja a boltnak a tűzálló jénai üvegből készült főzőedények osztálya. A közönség hamarosan meg fog barátkozni ezekkel az edényekkel, amelyek elképzelhetetlen előnyt jelentenek a háztartások számára.

A bolt első üzleti napja a legnagyobb siker jegyében zajlott le. A közönség valóságos megostromolta az elárúsítottakat. Külön említést érdemel még az, hogy a Hangya üveg- és porcellán boltjának vezetésére az ismert nevű nagyváradi szakembert, Vojnár Kálmánt nyerte meg. Az ő neve és szakértelme külön biztosíték a közönség számára, hogy a Hangya új boltja minden tekintetben kielégíti igényeit.

A hitbizományi intézmény megszüntetése mellett foglalt állást Festetich Domokos gróf a képviselőházban

Budapestről jelentik (MTI): A képviselőház tegnapi ülésén Maróthy Károly sürgette, hogy tavasszal oszlasák fel a parlamentet és írjanak ki új választásokat. Új választójogi törvényre van szükség. A javaslatot nem fogadja el. Molnár Lajos a lelkészek kongruájának felemelését kérte. Felvetette a kulturádó bevezetésének gondolatát. Mellátta az erdélyi nyeménykötsönt. Vajna Gábor az iparügyi egészségvédelem megjavítását sürgette. Birálta a textilnagykereskedői kijelöléseket. Padányi-Gulyás Jenő elismeréssel nyilatkozott a kormány külpolitikájáról. Foglalkozott a honvédség fejlesztésével. Ezután még több kérdést vetett fel. A javas-

latot bizalommal elfogadja. B. Szabó István mezőgazdasági kérdésekkel foglalkozott. Kérte a közegészségi és tűzrendészeti szempontból fontos tanyai távbeszélőhálózat bevezetését. A javaslatot elfogadja. Festetich Domokos gróf kérte a textilnagykereskedői kijelölések felülvizsgálatát. Bár maga is hitbizományi tulajdonos, a hitbizományi intézmény fenntartását nem tartja helyesnek. Az elnök a vitát félbeszakította és a Ház tudomására hozta, hogy a kereskedelmi miniszter a szerdai ülésen válaszol a Kacsóh-ügyben. A szerdai interpellációs napra 31 interpellációt jegyeztek be. A keddi ülés háromnegyed hat óra után ért véget.

Megnyilt!

Ács Tibor

óra, ékszer és díszműáru szaküzlete Széchenyi-tér 6 alatt.

Óra, ékszer dús választékban. Ékszerek,

órák szakszerű javítása. Arany, ezüst, drágakövek vétele a legmacsabb napi áron.



December 31-ig be kell fejezni a szükségóvóhelyek építését

Gondoskodik a város a szükséges építőanyagról

Nagyvárada város polgármestere 52504/1941. szám alatt a következő felhívást adta ki:

A m. kir. honvédelmi miniszter 104.000/eln. 35-1941. sz. rendelete alapján Nagyváradon a városi mérnöki hivatal által helyszínen kijelölt építmények tulajdonosainak 1941. évi december hó 31-ig szükségóvóhelyet kell létesíteni és az építkezési rajzokat a szükséges szilárdítási számításokkal 1941. évi december hó 15-éig hozzám engedélyezés végett be kell adni.

A határidő elmulasztása a honvédelemről szóló 1939. II. t.-c. büntető rendelkezése alá esik.

Miután az érdekelt ingatlan-tulajdonosok, akiket külön kijelölési értesítéssel hívtam fel, túlnyomó részben a szükségóvóhely rajzait mindegyike nem mutatta be és a határidő elmulasztása súlyos büntetés alá esik ezáltal ismételtlen figyelmeztetem az érdekelt tulajdonosokat hogy a felsorolt kötelezettségek végrehajtását a határidő eltelté után szakközvegemmel ellenőriztetni fogom és a mulasztó háztulajdonosok ellen az eljárást meg fogom indítani.

Egyszersmánd tudomására hozom az érdekelteknek, hogy a szükségóvóhely létesítésénél a megerősítéseket elsősorban ácsszerkezetekkel kell végezni.

A fennálló araghiány megszüntetése érdekében felhívom azon építő-

vállalatokat, mérnököket építőmestereket, akiknek szükségóvóhely építésére megbízatásuk van, hogy anyagszükségletüket a városi mérnöki hivatalnál folyó évi december hó 6-ig anyagnemenként írásban jelentésük be.

A fenti határidő után a szükséges építőanyagokat nem tudom biztosítani. Nagyvárada, 1941. december 1.

Dr. Soós István, s. k. polgármester

Lépcsőházak légoltalmi világitása

Háborus időkben rendkívül fontos a lépcsőházak légoltalmi világitásának minél tökéletesebb megoldása. Nálunk általában két papírral vonták be az ablakokat s két villanykörteket szereltek fel. Ez nem olyan tökéletes megoldás, mint ahogyan Németországban sötétítették el kifelé a lépcsőházakat. A Német Birodalomban a lépcsőházak ablakait zöld papírral vonják be és narancsszínű villanykörteket égetnek, amelyek kelőleg megvilágítják ugyan a lépcsőházakat, de a zöld papíron nem látszik át a fény, mert teljesen feketévé változik. Lakások ablakain sem jó a két papír, mert lilaszínű fényt ad erre a célra fekete papírt kell felhasználni, mert csak az fogja fel a kiszűrődő fényt teljesen.

Baross Szövetség

Szeretetsomagokat küldött a Baross Szövetség a frontra

Nagyvárada. Saját tud. A Baross Szövetségben nagy sürgés-korgás volt a múlt héten. A Szövetség tagjainak áldozatkész készsége folytán a katonaságnak a harctérre küldendő katonai szeretetsomagok átsomagolása és díszítése a Baross Női Tábor bevonásával nagy lendületet vett. A munkában részt vettek dr. Horváth Györgyné elnök, Fészl Józsefné ügyvezető elnök, Krasznay Pálné, dr. Kovács Sandorné titkár, Nagy Jánosné, Tarr Lajosné és Thaiméiner Ferencné. Koradélutánól késő estig folyt a serény munka. Minden csomag elkészítésénél szinte látni lehetett azt az odaadó szeretetet és gondosságot, amely csak a női lelkek tulajdonsága. Elhelyezték benne a küldő aláírásával a nemzeti színű levélkét is. Minden csomagon aranybetűs felírás volt, igen izléses kivitelben: „Nagyváradi Baross szeretetsomag 1941.”

Megelégedéssel láttuk, hogy a csomagok tartalma igen kielégítő volt, mert hasznos dolgok kerültek elküldésre. Volt a csomagokban pulóver, érmelegítő, meleg harisnya, nyaksalu, zsebkendő, kesztyű. Volt bennük konzervek, gyümölcs, keksz, csokoládé, szaloncukor, levelezőlapok, irón, fésű, ruhakefe. Szóval minden, amit hő katonáink használni tudnak. 238 csomagot küldött el a Baross szövetség. A nagy ládák súlya összesen 330 kilogramm volt. Hét nagy ládában sikerült elcsomagolni és vasuton továbbítani. Ezenkívül összegyűjtött még 30 pengő, amelyet szintén átadtak az illetékes helyen. Pár nap múlva közöljük az adományozók névsorát. A Baross Szövetség elnöksége ezután is hálás köszönetet mond az adományozóknak.

Elmarad a helybeli Baross Szövetség debreceni látogatása.

Ugy érteztünk, hogy a Baross Szövetség tervezett debreceni díszátjárása közbejött akadályok miatt elmaradt. A későbbi időpontot a Szövetség az érdekeltek tudomására hozza. Meleghangú levelet kapott a Szövetség a debreceni Baross Szövetség elnökétől, dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsostól, aki azt írja, hogy az eddig jelentkezőket szeretettel fogja várni a legközelebbi időben kitűzendő debreceni Baross ünnepségre.

A DOHÁNYÁRUSOK SZAKOSZTÁLYA egy héttel ezelőt tartotta alakuló gyűlését szövetségünkben és ezalkalommal az az óhaj merült fel, hogy a Baross Szövetség budapesti dohányárus csoportjának az elnökét meghívjuk. Örömmel tett eleget Szentessy Sándor elnök a meghívásnak és ma este megjelenik a szakosztály ülésén, amely este 9 órakor kezdődik. Ezen az ülésen fogja ismertetni a dohányárusok szakmai célkitűzéseit. Ezen az ülésen résztvesz a nagyváradi m. kir. dohányáruraktár igazgatója, Papp László. A gyűlés 3-án, szerdán este pontosan 9 órakor kezdődik Rákóczi-ut 12. III em. 18. hftáshasználat. Kérjük, hogy mindenki pontosan jelenjen meg. Elnökség.

Karácsonyi Vásár dec. 4-5-6-7.

a Katolikus Körben. Nyitva d. e. 10-től este 9-ig.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72301.
 Kézfiratokat nem adunk vissza.

Nagy érdeklődés előzi meg a Magyar Gyermekek Lapját

Amióta gyermekmellékletünket bejelentettük, szerkesztőségünk állandó érdeklődés és tudakozódás központja lett. Olvasóink nagy megértéssel és örömmel fogadják terülnket és türelmetlenül várják a Szent Miklós-napi első gyermekoldalt, amelyet ezután majd rendszeresen gyermekeik kezébe adhatnak. Lesz ezentúl Nagyváradon is alkalom a magyar gyermekek számára, hogy ártatlan terveikkel, színes képzeletükkel, csúszóját hajlogató tehetségükkel, hajlamaikkal bekapcsolódhassanak a Magyar Gyermekek Lapjának mozgálmás életébe. Lesz az iskolák vezetőinek, tanítóknak és tanároknak hová fordulni, ha valamelyik tanítványuk rendkívüli tehetségre fel akarják hívni a figyelmet.

Nem mulasztjuk el rámutatni arra is, ami a gyermekoldal létesítésére leginkább ösztönözött: keresztlény, hazafias és szociális gondolkodásra való nevelés a betű nevelő erejével. Sokszor a legszebb gondolatok, a legnemesebb érzések támadnak a gyermek lelkeiben és ezek a gondolatok és érzések sokszor a legszebb szavakkal találják utat a gyermek irisaiban. Ne vesszen el egy gyöngyszem sem ezekből. Inkább állítsuk ezeket a nyilvánosság fényében, hogy világítsanak és buzdítsanak a többi gyermeket is. Azért arra fektetjük a főszólyt, hogy ezen az oldalon a gyermek is szóljon gyermektársához. Gyermeki szívek tüzeinek kohója akar lenni Szent Miklós püspök napján megjelenő első gyermekoldalunk. Hisszük, hogy ez a tűz a legkedvesebb lesz az Isten előtt azon az oltáron, amelyen a nemzet áldozatainak tüze lobog a jövő hűségére.

HÁLAADÓ FŐPAPI NAGYMISE A SZÉKESEGYHÁZBAN. Szombaton, december 6-án, reggel 9 órakor Horthy Miklós kormányzó urunk névnapján a nagyváradai latin szerzetesek székesegyházában hálaadó szentmise lesz, amelyet Fiedler István püspök celebrál. Ezen a főpapi nagymisén a polgári és katonai hatóságok vezetői is részt vesznek.

A SZENTATYÁERT ÉS A VILÁG-BÉKEÉRT AJANLJÁK FEL KÖZÖS SZENTÁLDÓZÁSUKAT A MÁRIA KONGREGÁCIÓK. Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradai összes Mária Kongregációk december 8-ikán reggel 9 órakor az olasz Szentlélek plébániatemplomban ünnepélyes fogadalmegújítást és közös szentáldozást tartanak. A közös szentáldozást a Szentatyáért és a világbékéért ajánlják fel. Ugyanezen a napon műsoros közös kongregációs ünnepély lesz délután fél 5 órakor az Orsolya zárda nagytermében.

A NAGYVÁRADAI TISZTIKAR TEADÉLUTÁNJA AZ UJSÁGÍRÓ OTTHONBAN A nagyváradai helyőrség tűzértisztikara és huszártisztikara csütörtökön délután fél hét órai kezdettel az Ujságíró Otthon helyiségében a tűzértség védőszentjének nevében Szent Borbála-élet rendez. A váradai tisztikar teadélutánjai mindig nagy sikerűek, bizonyos, hogy a csütörtöki teadélután is meleg hangulatban zajlik le.

Abból az alkalomból, hogy a nagyváradai helyőrség tűzértisztikara védőszentjének, Szent Borbálának nevében tartja, csütörtökön reggel 9 órakor a Székesegyházban ünnepélyes szentmise lesz, amelyen részt vesznek a helyőrségi tisztikar és a légénység tűzérosztálya, valamint a tűzérhadapródiskola növendékei is.

Koltay Arankát ismét szanatoriumba szállították. Nagyvárad. Saját tud. Koltay Aranka, a Szigligeti színház kiváló művésznője kedde annyira felépült, hogy megjelenhetett a próban a színházban. Ugy látszik azonban korainak bizonyult munkába állása, mert estére ismét rosszabbodás következett be állapotában, úgy hogy újból szanatoriumba kellett szállítani. A színház és a közönség egyaránt sahezen nélkülözi a rövid idő alatt nepszerűvé vált fiatal színésznőt, akinek teljes felgyógyulását mindenki szeretettel és oggdalommal várja.

Felkértem a sorsjegyarúsításával foglalkozó asszonyokat, leányokat, hogy az eladott sorsjegyek árát és a megmaradt sorsjegyeket azonnal hozzák be. Ifj. Topsál Vilmosné, a Szent Mónika közösség pénztárosa.

A székesfővárosi m. kir. Pénzügyigazgatóság felkéri az igen tisztelt közönséget, hogy aki a címére küldött állami sorsjegyet megtartja, annak árát a postatakarékpénztári befizetési lap felhasználásával egyenlítsse ki. Aki a sorsjegyet nem kívánja megtartani, szíveskedjék azt a mellékelt portómentes válaszboríték felhasználásával visszaküldeni oda, ahonnan érkezett. Az államsorsjáték jótékonycélú szolgál s aki a megtartani nem kívánt sorsjegyet nem küldi vissza, a jótékonycélú károsítja meg. A sorsjegyek visszaküldése díjtalan.

Élesden megalakul a Községfejlesztő bizottság

Kedden, f. hó 2-án Nagyváradra érkezett Kaffka Károly őrnagy, az Országos Magyar Vendéforgalmi Szövetség ügyvezető alelnöke, aki dr. vitéz Nadányi János alispánnál tett rövid tisztelegő látogatás után Papp Lajos vármegyei vendéforgalmi igazgató kíséretében, még aznap délután Élesd községbe utazott. Ezuttal közölték hivatalosan dr. vitéz Szép Sándor Élesd-járású főszolgabíróval és Élesd község főjegyzőjével, hogy az OMVESZ 2000 pengő támogatást nyújt Élesdnek községfejlesztési célokra.

Ezzel kapcsolatban megállapodtak abban, hogy Élesden is megalakítsák a volt csonka-közönségben már olyan szépen működő községfejlesztő bizottságot, amelynek feladata lesz a község szépítésével és az országos vendéforgalmi mozgalomba való bekapcsolásával foglalkozni. Nagy jelentőségű lesz ez a községre nézve már csak azért is, mert a vasuti menetrend és utazási kedvezmény korlátozások megszüntése után Élesd község a furdóhelyek utazási kedvezményében fog részesülni, azaz, az oda megváltott jeggyel 8 nap múlva ingyen lehet a kiinduló állomásra visszautazni.

Az OMVESZ képviselői, Kaffka Károly őrnagy és Papp Lajos vendéforgalmi igazgató, megállapodtak abban, hogy a 2000 pengő készpénz juttatást, a község lakóinak önként felajánlott természetbeni (épületanyag) és közmunka hozzájárulással strand-fürdő építésére fogják felhasználni. Ugy értik ezt, hogy a fürdőre kiválóan alkalmas Körös meder közelében vetkező-kabinokat fognak építeni és annak környékét megfelelően fogják fásítani és parkírozni. Ez a be rendezés nagy mértékben fogja majd elősegíteni a falusi nyaralást keresők érdeklődését Élesd község iránt.

ANGOL-ARAB ÖSSZEÜTKÖZÉS PALESZTINÁBAN. Rómából jelentik: (MTI) A Messaggero szerint Palesztinában kiéleződött a helyzet és összeütközések voltak az angolok és az arabok között. Egy helyen 12 angol katonára meghalt.

SZERKESZTOI ÜZENETEK

OMVESZ érdeklődő. Lapunkban olvasták, hogy egy biharmegyei község támogatást kapott az Országos Magyar Vendéforgalmi Szövetségtől szállítási célokra. Érdeklődik, hogy hol lehet ezt a támogatást megkapni. Bizonyára van a vármegyei törvényhatóságnak idegenforgalmi hivatala. Ezen keresztül kell kérni a támogatást.

Casínó Filmszínház Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon 19-48
 Metro Goldwin világfilm. **GRETA GARBO, Lionel Barrymore**
 Levs Stone, Kaven Morley.

„MATA HARI”

a világháborn leghíresebb kémnője filmen. Hiradó.

KORLÁTOZZÁK A SZÉKELY-FÖLDRE IRÁNYULÓ ÁRUFORGALMAT. Budapestről jelentik: Az Uj Nemzedék írja: A MÁV legutóbb kibocsátott hirdetménye szerint a székesföldre irányuló áruk forgalmában egyes cikkeket kizar a vasúti fuvarozásból. Nem vállalja az úgynevezett raksúlyos áruk fuvarozását és kizar a fuvarozásból bizonyos butor-féléket, továbbá nem szállít egyes fa-termékeket és faárakat.

MIKULÁS-EST AZ UJSÁGÍRÓ OTTHONBAN A Bihar Egyet turistái által rendezendő, december 6-iki táncestély a meghívóban feltüntetett 10 óra helyett, szombaton este 9 órakor kezdődik. Az Ujságíró Otthonban tartandó, zárkórú táncestélyre meghívók igényelhetők és belépőjegyek válthatók a Bihar Egyet irodájában (Rákóczi-ut 13. sz. Telefon 12-89.) Megjelenés férfiak részére: sötét utcai ruha, hölgyeknek: délutáni, vagy kis estélyi ruha.

*** A fantasztikus sárga varázsköpeny**
 Így nevezték el Danieli világhírű telepátikus-bűvész, a hindu maharadzák udvari bűvészenek egyik szenzációs illúzió számát. Szint elképzelhetetlen az a tökéletes ügyesség, amellyel ezt a ragyogó illúziót bemutatja. De ki tudná felsorolni azt a rengeteg bűvész és illúzió csodát, mellyel három órán keresztül szórakoztatja közönségét Danieli, a világhírű modern varázsló. Érthető tehát az a kivételes érdeklődés, amely Danieli csütörtök, és Kulturpalota nagytermében tartandó előadásait megelőzi.

Adományok. Az öreg, világtalan Borbási részére N. N. 2 pengőt adományozott. Rendeltetési helyére juttatjuk. **ORVOSI HIR.** Dr. Szauter Béla belgyógyász, egyetemi magántanár, áll. kórházi főorvos magánrendeléseit Nagyváradon, Szaniszló-utca 17. sz. alatt megkezdte.

Telefon: 13-51 **Korona Filmszínház** Kossuth-utca 1.

Szerda, csütörtök, péntek **Jane Withers** tündéri zenés vigjátéka

KARAVÁN

többi fészereplők **Rocheile Hudson, Robert Wilcox, Duna Stéfi Borah Minevitch.**

A nagyváradai Reményik-émléket

A Szigligeti Társaság csütörtökön, december 4-én, este félhét órai kezdettel tartja meg a városháza dísztermében a nemrég elhunyt nagy erdélyi költő, a Korvin-láncos Reményik Sándor emlékestjét.

Az emlékestet dr. Némethy Gyula prelátus-karonok a Szigligeti Társaság elnöke emlékezik meg elsőnek Reményik Sándorról. Utána Balajthyné Sulyok Gizella adja elő Reményik Sándor: *A Mount Everest partján, Elvégeztetett és Kegyelem* című költeményeit; Balogh Mária pedig a *Templom és Iskola, Elpártolt*

liliumszál és Rádióba mondom című verseket

Ezután kerül sor László Dezső erdélyi képviselő, az Erdélyi Pártalok vezetőjének nagy előadására Reményik Sándor életéről és költészetéről, végezetül pedig Sármasz Miklós, a Szigligeti Színház kitűnő művésze szavalja el a költő *Petőfihez, Ahogy lehet és Eredj ha tudsz* című verseit.

Az emlékestére beléptidij nincs, de tetszés szerint adományokat a Szigligeti Társaság elfogad s ezt az összeget költségein túl jótékonycélra fordítja.

Nagyvárad magyar közönsége minden bizonnyal méltóképpen fog áldozni a nagy költő emlékének az emlékestet való részvételével.

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap este 8 órakor és vasárnap délután 4 órakor

Nagyvárad nagy eseménye

MAGISTRO DANIELI

világhírű telepátikus illuzionista bűvész előadása a Ref. Kulturpalota termében

Férfikalap különlegességek karácsonyra Szantay-nál Bazar épület Színház oldal Kalap tisztítás, vasalás gyárilag

RADIO

PÉNTEK, DECEMBER 5.

- 6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek — Közlemények — Étrend Hanglemek.
10.00 Hírek.
10.20 Hogyan kimélhetjük szívünket? Irta Gáspárdy Géza dr. Felolvasás.
16.45 Örök szépség. Irta Sztrókayné Mándy Teréz. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Magyar Revü Táncczenekar.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
13.30 Szórakoztató zene.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
15.20 Sággy Andor hegedű, zongorán kíséri Rácz Lili.
15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok beszélgetnek.
15.55 Layer Mária, az Operaház tagja énekel, zongorán kíséri Rieger Tibor dr.
16.15 Károlyi Ami meséi.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Zeiga Ernő cigányzenekara.
18.00 Sportközlemények.
18.10 Hanglemek.
18.30 Budapest Székesfővárosi Vitézi Széke nevében vitéz Jándy Gusztáv vezérezredes hadseregparancsnok köszönti a Kormányzó Ur Öfóméltóságát.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 Az Operaház december 4-iki előadásának közvetítése. Hangfelvétel.
21.40 Hírek.
22.05 Az Operaház III. felvonásának közvetítése. Hangfelvétel.
23.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.
23.25 Mursi Elek cigányzenekara.
24.00 Hírek.

SZOMBAT, DECEMBER 6.

- 6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek — Közlemények — Étrend Hanglemek.
10.00 Hírek.
10.20 Magyarországnak ereje. Radomsky Mihály dr előadása.
10.45 Mit nézzünk meg? A kúmgóttai avar leleteket a Nemzeti Múzeumban. Ismerteti Kovrig Ilona dr. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 A Magyar Hadiüzemi Munkásság köszönti névnapjén Magyarországnak Kormányzóját.
12.40 Hírek.
12.50 A Debreceni Református Kollégiumi Tanítóképző Csokonai énekkarának hangversenye.
13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
13.30 Hanglemek.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
15.20 Partis Jenő cigányzenekara.
16.10 Ifjúsági rádió.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Hangképek a Magyar Művelődés Házában rendezett Miklósnapi gyermekelőadásról. A közvetítést vezeti Gecső Sándorné.
17.40 Dalok szárnyán Horthy Miklós. — Előadja a Mária Terézia 1. honvédelmi miniszter fuvószenekara.
18.30 Pluhár István előadása.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 Innen-onnan. Hangképek.
19.55 A finn nép szabadsága. Ispanovits Sándor dr előadása.
20.10 Kányó zene. Kányó percek.
20.40 Bura Sándor cigányzenekara.
22.00 Melles Béla-zenekar.
21.40 Hírek.
22.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.
24.00 Hírek.

Két keselyű lebeg Anglia felett: a megszállás veszélye és a légitámadás

Amszterdamból jelentik: (NTI) A brit hírszolgálat jelentése szerint Churchill kedden az alsóházban közölte az angol kormánynak azt a szándékát, hogy az angol férfi és női munkaerőkhöz új felhívást intéz. A kormány teljhatalmat kér, hogy a 20—30 év közötti nőket egyenruhás szolgálatra beosztassa. Churchill beszéde végén megállapította, hogy a háború befejezéséig két keselyű fog Anglia felett lebegni: Az invázió és a légitámadás. (MTL.)

Stockholmból jelentik: (NTI) Anglia és az Egyesült Államok között nem hivatalos tárgyalások folynak a háború utáni idők aranykordjára a megoldásáról. Rendkívül nagy aranyszállítmányok érkeztek Amerikába. Ez a világ aranykészletének egyoldalú eloszlásához vezetett. Tervbevételek azt is, hogy az Egyesült Államok aranyán alapuló hitelalapot létesítsenek, amely a kölcsönt kereső államoknak, ha valóban hitelt érdemlők, kölcsönt nyújt.

SZÍNHÁZ

A Milliomos bemutatója

Teli ház tapsolt kedd este Bónyi Adorján *Milliomos* című színművének nagyváradi bemutatóján a vendégszereplő Turay Idának, az *Uj Magyar Színház* népszerű művésznőjének és a Szigligeti Színház tagjainak is. Mindjárt meg kell jegyeznünk, hogy a közönség elismerése főként a színészi teljesítményeknek szólt: a darab maga jóval kevésbé szolgált rá erre.

Silány meséjű, kissé erőltetett felépítésű, nem túlságosan szellemes, de azért szórakoztató, itt-ott kellemesen megindító darab a *Milliomos*. Ha az ember elhíhetetlen fogja fel az alapötletet és a főhős lelki beállítottságát, akkor már csak egyik-másik párbeszéd elnyújtottsága hat zavarólag. Vannak azonban a darabnak jelentései, amelyek negyven megnyugtatók és üdítők.

A milliomos egy szerelmében, házasságában, gyermekeiben csalódott magában élő, zsebmás öregúr, aki elkeseredésében a városra hagyja három millió pengő értékű vagyonát. De kevéssel az ajándékozás szerződés megkötése után megjelölik több mint tíz éve nem látott legkisebbik fiatal feleségével együtt. Az asszony megkedvelteti magát és férjét az öreggel s felébreszti benne a felelősség érzését a közeledő unoka iránt. A folyton zsörtölődő, de alapjában véve vajszívű apa és nagypapa-jelölt megbánja elhamarkodott cselekedetét és belemegy abba, hogy korlátolt beszámíthatóságának nyilvánítása magát a vagyon visszaszerzése érdekében, ami sikerül is. Az emberi méltóságán esett csorbáért büszkeséggel kárpótolja őt, hogy végre szerelmére

talált, amit addig egész életében nélkülözött.

Sármágy szokotti modorából teljesen kiemelkedve alakította a milliomos szerepét. Nem az ő hibája, ha a zsörtölődés, amit három felvonáson át csaknem megszakítás nélkül kell folytatnia, néhol kissé fárasztóan hatott. Ezt az író terhére kell írni. Ellágyulásaiban és felmelegedésében azonban megható volt és mélyreható ember.

Turay Ida a fiatalasszony szerepében könnyekig meghalotta a közönséget. Kedvessége, közvetlensége, meleg és szívhezszóoló hangja s az ábrázolt alak szeretetreméltó naiv megrázkóztatásának könnyed megjátszása elragadó volt és megindító. Az ő jelenései új és lendületet adtak a darab menetének s felejthetők annak szépségeit. A közönség nagy szeretettel ünnepelte.

Bartók Juci kitűnően, bár helyenként némi túlzással alakított egy komikus női figurát, akinek a milliomos életében bizonyos jelentősége volt, de ezt előbb a vagyon-elajándékozás pillanatában, később pedig az igazi, tiszta szeretet megjelenésekor menthetetlenül elveszti. *Márki* Géza a milliomos fiának szerepét játszotta rokonszenvesen, tehetségesen, meggyőzően. *Ross* József sok mérséklettel, meleg humorral alakította az előkelő törekvő zsarnok, szemtelen de emberien érző inas szerepét. Igen nagy sikere volt.

Turay vendégjátéka előreláthatólag nagy érdeklődést vált ki a nagyváradi közönségből Bónyi Adorján darabja iránt, amely szerdán is, csütörtökön is műsoron van. (*)

Színházi iroda közleményei:

— *Turay* Ida a *Milliomos*ban folytatja vendégjátékát szerdán és csütörtökön is.

— *Jurik* Ica és *Szücs* László. *Jurik* Ica játssza *Iluskát* a János vitéz pénteki diszeloadásán, amely a Kormányzó Ur névnapjén alkalmából lesz megtartva a Főméltóság Asszony segélyakciója javára. — *Jurik* Ica és *Szücs* László vendégszerepelnek szombaton, vasárnap délután és este és

hétfőn este a *Kék Duna* című Strausz operettnél. Rendes helyárad. — *Jurik* Ica, a közönség tavalyi kedvence az ősszel könnyebb operáción esett keresztül és felépülése után a János vitézben és *Kék Dunában* fog először fellépni. *Partnere* *Szücs* László lesz, az ismert kitűnő énekes. A *Kék Dunában* rajtuk kívül fellép még *Radnóthy* Éva, *Jurik* Julesi, *Kozma*, *Barsy*, *Soly* mossy és *Márky*.

— Hétfőn délután olcsó helyárral a Hamar egy férjet operett újdonság van műsoron.

— Kedden este Négy asszonyt szerettek. Népművelési előadás.

HETI MŰSOR:

Szerda este 8 órakor: *Milliomos*.
Csütörtök este 8 órakor: *Milliomos*.
Pénteken este 8 órakor: *János vitéz*.
Diszeloadás.)

Jelentkezzenek a külföldre szállító kertészetek

Nagyvárad város polgármesterei hivatala 52135/1941. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: A földművelésügyi minisztérium 298.145—1941. II. 3. számu rendelete értelmében felhívom mindazon kertészeti teleptulajdonosokat, akik kertészeti telepüket a külföldre való szabadforgalomra jogosított kertészeti telepek 1942. évi kimutatásába fel kívánják vésztetni. 1941. évi december hó 15-ig a gazdasági ügyosztálynál (városháza, I. em. 23. sz.) a hivatalos órák alatt jelentkezzenek.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Adás-vétel

Öltözködni jól és olcsón csak Mohár használt férfiruha üzletéből lehet. — Bémer-tér 1. (udvarban). Magas árakat fizetek használt ruhákért. 810

Aranyat, briliáns, ezüstöt magas áron veszek, órák, ókszerű javítok Gyenge István ékszerész. Rákóczi ut 19.

Aranyat, ezüstöt napi áron veszek. Tiszay órás és ékszerész. Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Jó állapotban levő kétlovas fahordó ezekért megvételre keresünk, Star téglagyár. 808

Briliánsért, régi ékszerért magas árat fizetek. Tarján ékszerész, Rákóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Használt férfi télikabát eladó. Iskola-u. 8. Megtekinthető 2—3-ig. 803

Különféle

Korcsolya homorú elezes, zippzar javítás. Szilágyi Dezső-u. 6. Singer műszerésznel. 790

Elveszetti

Elveszett Ritoók Zsigmond-utca elején egy fehéraranyba foglalt briliáns utánzatú gyűrű. Becsületes megtaláló igen magas jutalomban részesül Winter Ernőtől, Tisza Kálmán-tér 13 szám alatt. 809

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: Dr. Paál Árpád
Feltétlen kiadó: Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda R. T.

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 3. szám.